

市中心医院重症监护病房

全力以赴保障患者诊疗需求

本报讯（记者 张蕾）随着周口市中心医院疫情防控工作常态化的开展，该院重症监护病房严格按照院党委疫情防控的各项规章制度，全力以赴投入到高强度的工作中去。用责任与担当、智慧与汗水驻守生命的堡垒，为人民群众的健康保驾护航。

按照院党委的工作部署，CCU在科室领导的带领下，科室全体人员严格落实医院疫情防控各项要求，挑起疫情防控的重担。自8月份以来，CCU科室

患者收治量达310人，顺利转出303人。其中一天转来了25个患者，从询问患者流行学病史开始，到接入病房给予患者吸氧、心电监护、量体温等流程依次安顿好患者，他们不辞辛苦日夜守护在患者的身旁，严密观察患者病情变化。经过医护人员的悉心照料，若患者的病情稳定，就按照医院转运患者的相关流程在责任护士的陪同下转入相关专业科室并做好交接工作。疫情期间，他们严格落实感控工作，从医生办

公室、护士站、值班室等重症监护室的每个角落，工作中每天使用的电脑、电话、输液架、病历夹等物品，到呼吸机、监护仪、微量泵等各种医疗设备，都进行全面清洁消毒，遇污染的物品随时清洁消毒，对转出患者的床位及其所使用医疗设备等进行终末消毒……做好每一项细节，确保患者安全就医。

该院医务科科长毛国璋介绍，根据我市疫情防控工作，院党委建立了缓冲病区和缓冲急危重症监护病房，满足了

患者的诊疗需求。特别是重症监护病房，承担了全市急危重症患者的救治工作，每天都会有大量的患者转入和转出，医院各重症监护室都在高负荷运转。为解决工作中遇到的问题，院党委每天都会召开新冠肺疫情防控党政联席工作会议，各科室相关负责人针对各自工作进行汇报。同时，院党委成立疫情防控领导专班，每晚进行现场巡查，现场解决问题。该院表示，将全力以赴满足疫情期间患者就诊需求，保障患者生命健康安全。

市中医院为108岁骨折患者成功接骨

本报讯（记者 李硕）“我现在能坐在床上吃饭，还能坐在床边洗脚了，感谢医生的精湛医术，感谢你们对我无微不至的照顾和护理。”9月1日上午，在周口市中医院骨病二病区，108岁骨折患者马老太太拉着副主任医师董卫功和主治医师屈唱的手，不停地说着感谢。8月26日，市中医院成功为这位不慎骨折的百岁老人行“右股骨骨折切开复位钢板、钢丝内固定术”。目前，患者恢复良好。

8月23日，市中医院骨病二病区住院医师屈唱接诊了108岁的患者马老太太。据悉，马老太太平常身体硬朗，能独立行走。8月23日，其在家中不慎跌倒，出现右大腿肿胀、疼痛、畸形，由

120急诊送至市中医院。拍片显示患者“右股骨干远端螺旋型粉碎性骨折”，诊断患者“右股骨干远端螺旋型粉碎性骨折、高血压2级、糖尿病、冠心病”，收入该院骨病二病区。

患者已108岁高龄，基础病较多，术前检查发现老人多项指标较低，凝血功能差、贫血、低蛋白血症、心肌供血不足、低钾、低钙血症，心脏彩超左室射血分数偏低。对于老年人骨折，特别是高龄患者，无论选择手术或非手术治疗，都存在相应的风险和并发症，导致患者死亡率增加、活动和自理能力下降。如果选择非手术治疗，除了存在骨折畸形愈合和不愈合的风险，还可能导致卧床

相关并发症，有些并发症对老年人是致命的。因此，对于大多数老年人的骨折，手术治疗是首选，但手术治疗也存在一定的治疗风险和并发症。医院与患者家属沟通后，组织骨科、心内科、麻醉科、营养科等多学科会诊，评估治疗风险和手术耐受情况，制订了一套缜密的术前、术中、术后诊疗康复方案。完善术前准备后，由该院副主任医师董卫功主刀、屈唱等同事配合，历经1小时顺利为患者完成了“右股骨骨折切开复位钢板、钢丝内固定术”。术后，采用中药导入方法为患者止疼。目前，患者身体状况良好，右下肢可以在不负重的情况下自由屈伸活动。

由于患者是百岁老人，医院非常重视，不仅术前组织各科专家多次会诊，提前预判各种风险，还把老人作为重点关注对象，从医生到护士不间断进行全天看护，尽职尽责，有效预防术后并发症。在医护人员无微不至的关怀和照顾下，患者的身体和精神状态都恢复正常。

据了解，该院骨病二病区团队曾多次救治高危、高龄骨折年老患者，形成了具有中西医结合特色的治疗康复方案，开展了围手术期快速康复和多模式全程镇痛方案，为患者实施规范化无痛管理，减少术后并发症，加快康复，缩短住院时间，提高患者生活质量。

太康县人民医院：彰显责任担当 汇聚战疫力量

本报讯（记者 史书杰 通讯员 王艳）扩大核酸检测范围，有利于明确疫情扩散的范围，进而采取有针对性的措施阻断疫情蔓延。作为太康县核酸检测定点检测医院，自8月1日以来，太康县人民医院核酸检测工作量剧增，最多时一天需要为3000余名来院人员提供核酸检测。

为避免出现大量采样人员聚集，保障核酸采样顺利有序进行，打赢疫情防控这场硬仗，该院党委第一时间安排部署，以最快速度加大人力、物力调配力度，向全院各科室发出志愿者招募令。

志愿者积极响应号召，大力弘扬“甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，勇于担当，带着责任使命，义无反顾报名来到防疫一线。8月1日中午，院委委员副书记刘珍在接到院长聂方华的电话指令后，立即组织志愿者到核酸采样点开展志愿服务工作。“请大家按照一米线排队，保持安全距离。”“请用手机扫这个健康码，请亮出您的健康码。”“请大家戴好口罩。”他们穿着红色的马甲，举着标识标牌，拿着扩音器，维护秩序、协助扫码缴费、查验健康码、疏散人群，

搬运核酸检测设备，搭建临时遮阳棚，搬来风扇给大家降温……高温下，到处都是他们忙碌的身影。汗水湿透了衣背，他们几乎没有时间喝水、上厕所，不停地回答问题，讲解流程，指导手机操作不熟练的人领取健康码，预约扫码。一天下来，志愿者口干舌燥、疲惫不堪是常态，但没有一个人抱怨，每天核酸采样点他们全程都在现场，什么时候采样结束，什么时候走。“头几天，大家真的是超负荷运转，中午连吃饭的时间都没有。”志愿者刘珍沙哑着喉咙说，“只要能打赢疫情防控阻击战，不管多苦多累都值。”从8月1日起，刘珍一直坚持值班，她每天举着话筒维持秩序、引导分诊，解答问题，看到一线核酸采样工作人员有人中暑，她四处联系县里的冰库，每天想尽办法收集冰袋，让每一位在一线采集核酸样本的工作人员和志愿服务人员都能有冰降温。除此之外，她每天还要负责志愿者工作任务的安排，以及工作流程的培训。劳累再加上不停讲解，刘珍喉咙哑了，说不了话那就动手，她直接为手机操作不熟练的人员微信扫码、填信息……刘珍始终坚守

岗位，竭尽所能为采样工作有序开展提供保障、奉献自己的力量。

炎炎夏日，采样现场的护理人员顶着高温酷暑“全副武装”，争分夺秒、一丝不苟，确保采样准确无误。核酸采集队伍由路卫平带领的22位姑娘组成，她们在采样点连续工作二十多天，每天奋战工作长达12小时。核酸采集工作的感染风险很大，一定要从头到脚进行防护武装，如佩戴双层口罩、面屏、双层防护服……从早上六点到岗穿上防护服，戴上防护隔离面罩，投入到紧张的核酸采样工作中，到晚上七点不间断采集，闷热的防护服常令她们头晕目眩。因为防护服穿脱不便，为了不耽误时间，她们都尽量少喝水、不上厕所，有时坚持七八个小时，甚至一天。核酸采样点护理人员轮班上阵，每到换岗脱下防护服那一刻，她们里面的衣服都被汗水浸透，仿佛刚从水里捞出来一样，满脸的勒痕，双手也被汗泡到白发皱。

从微信朋友圈得知路卫平在一线无暇顾及家中孩子后，路卫平的父母连夜从湖北赶回了太康。最热的那几天，

周口淮海医院成功为“僵直”骨折患者实施手术

本报讯（记者 史书杰）近日，周口淮海医院接诊了一位特殊的患者。

该患者年近40岁，项城人，在家过门槛时不小心摔倒，致右上肢骨折、右眼眼脸部出血。

患者父母说起儿子，满是愧疚。原来，患者从六七岁就开始关节疼痛，经常摔倒，身上总是青一块紫一块。父母带他四处求医，最终也没能看好。随着病情发展，如今他“渐冻”成“僵直人”，生活不能自理。“这次骨折是因为一个3cm高的门槛，儿子一米七多的个子，右脚抬不起来，被绊倒摔伤了。”患者的母亲流着泪说。

该院骨科医生苑玉东介绍，强直性脊柱炎晚期常伴有骨密度下降，甚至出现严重骨质疏松，易导致骨折。由于患者被诊断为强直性脊柱炎已有32年，如今成为“僵直人”已经无法像正常人一样自由活动。为“僵直人”做手术，增加了搬动、检查、治疗、麻醉、手术、护理等环节的难度和风险。患者一人院就成了医院的重点患者，医护人员全程守护。

患者在检查X线片及CT时，仰卧头部与检查床之间的空隙有5cm，为了能让患者舒服一些，苑玉东用双手托住患者头部直到检查结束。

检查结果让苑玉东感到意外：患者的全脊柱、双侧髋关节、双肩关节已经融合，膝、肘关节也不同程度融合。

该院副院长、骨科主任李松林，手足外科主任祝海峰，麻醉科主任唐利霞联合会诊，讨论出多套手术方案，决定微创原则下最大限度恢复原骨结构。

据了解，这台手术最大的难题是麻醉。由于患者肩关节活动受限，打臂丛麻醉打不了腋窝下，患者有咳嗽咳痰的症状，为了手术的安全性，麻醉科主任唐利霞尝试打肌间沟和锁

骨下麻醉，效果很理想。这台手术不仅考验医生的技术，还考验医生的应变配合能力。由于患者肩关节不能像正常人一样活动，术中复位难度大大增加，骨折端旋转移位，并有小骨块阻挡，为了避免给患者造成二次损伤，复位的时候也是小心翼翼，直到结果满意。最终在手术团队的努力下，手术顺利完成。

经过医生和护士的精心治疗和护理，这位特殊的患者恢复很快，一周后康复出院。出院当天，患者及家属特意送上一面写有“医德高尚暖人心，医术精湛传四方”字样的锦旗，表示感谢。



为加强疫情防控工作，推动医院手卫生工作全面开展，预防及控制院内感染的发生，近日，周口妇产医院控感办对全院医务人员分批次进行手卫生操作规范培训，使大家充分认识到手卫生在疫情防控中的重要性。

记者 史书杰 摄



近日，周口市人民医院神经外科病区开科。该科是医院开拓的新的医疗领域，全体医护人员将紧抓学科建设，凝心聚力，以患者为中心，全心全意为人民服务，为人民健康保驾护航。

记者 史书杰 摄

周口市疾控中心

举办援郑抗疫工作座谈会

本报讯（记者 史书杰）8月30日，周口市疾控中心举办援郑抗疫工作座谈会。

该中心主任冷冰代表中心党委和全体干部职工向援郑抗疫队员凯旋表示热烈欢迎和衷心感谢，他总结了此次援郑抗疫三大收获。一是思想得到洗涤和升华，二是知识得到实践和提升，三是人生得到锻炼和丰富。

来自该中心的12名援郑队员分别就援郑抗疫工作进行了发言，畅谈了各

自的收获和体会，并为今后的工作提出了宝贵建议。

据悉，在此次援郑抗疫中，周口市援郑抗疫队共流调确诊、无症状感染者8例，密接、次密接人员467人次，撰写流调报告230份，完成疫情分析研判报告5期。工作中，队员们不畏艰险、克服困难，以精湛的专业技术和严谨的工作作风，日夜奋战在抗疫一线，充分彰显了周口疾控人的风采和担当，圆满完成了援郑抗疫任务，为郑州抗疫作出了贡献。

周口市儿童医院

自制预防病毒中药香囊受青睐

本报讯（记者 刘伟）佩戴香囊，是一种民俗，也是一种预防瘟疫的方法。

日前，周口市儿童医院妇孺国医堂结合新型冠状病毒感染的肺炎中医预防方，根据儿童体质辩证施方，采用具有芳香性气味的中草药和植物，自制预防病毒的中药香囊，受到广大市民的青睐。

该院妇孺国医堂主任李吉庆介绍，民间有谚语“带个香囊袋，不怕疫苗害”之说，佩戴香囊既是民俗，也是一种防病、健体的方法。香囊中的中药有芬芳化湿、清瘟解毒的作用，很多中药具有挥发性成分，同时含有挥发性的物质刺激免疫系统、提高抗病能力，通过口鼻、肌肤

毛孔进入人体，根据药物的归经遍行周身，预防疾病。

据了解，医院在制作中药香囊时，选择了颜色艳丽的锦缎布料，香囊内配伍藿香、木香、砂仁、菊花、防风、苏叶、荆芥等多种芳香开窍的中草药。将药方中的各味药材烘干、研末、过筛，混合均匀，称量装袋即成。

该院副院长、儿科副主任医师王芳提醒，疫情当下，家长不要带孩子去人口密集场所，如果外出要做好防护，尽量带孩子去空旷通风的公园、广场进行适当的体育锻炼。另外，要做好预防措施，给小儿戴香囊就是一种很好的方法。

周口市第六人民医院医生提醒：

睡得昏天黑地可能是嗜睡症

本报讯（记者 刘伟）“医生，我家孩子最近困意越来越频繁，有时候不分时间段、不分场合，有时候白天能睡一天，也不知道他为什么瞌睡这么大。”近日，小李的母亲带着小李到周口市第六人民医院全科一（精神一科）就诊。

高中生小李，今年17岁，三个月前出现上课注意力难集中、嗜睡的症状。最初小李没在意，以为是学习课程紧张、睡眠不足造成的白天没精神。后来，上课期间打瞌睡次数越来越频繁，有时睡得很沉，叫都叫不醒，小李的父母这才引起重视。

该院全科一（精神一科）张珂医生接诊后，发现小李精神恍惚、目呆无语，昏昏沉沉想要睡觉。检查结果显示小李患

了嗜睡症。

据张珂介绍，嗜睡症是一种多发于青少年群体的心理疾病，要及时治疗。针对病情，张珂采取了一系列的对症治疗。首先消除发病的诱导因素，给予一些药物的应用，其次采取按摩、针灸等辅助治疗法和疏导疗法，以达到治疗和预防疾病的目的。经过一段时间治疗，小李症状明显改善，精神慢慢恢复，白天也很少打瞌睡了。

张珂提醒，当孩子出现夜间睡眠充足、白天仍然犯困的症状时，家长要引起警惕了，应及时排除孩子是不是有嗜睡症的可能，如果发现异常，建议及时到正规医院治疗，切勿私自用药。

不忘初心 坚守抗疫一线 ——记太康济民骨科医院护士骆冰洁

记者 史书杰

8月15日晚上10:30，太康济民骨科医院护士骆冰洁的电话铃声响起，她收到了要去援商的消息。作为一名党员，她说自己必须投入这场战疫，坚守抗疫一线。

8月16日早上，骆冰洁和医院援商队员收拾好所需物品，踏上了援商的道路。抵达援助点后，骆冰洁来不及坐下喝口水，就积极投入工作。得知部分居家隔离的群众需要进行核酸检测，她主动请缨，第一时间赶到小区，严格按照流程进行采集，按时保质完成了任务。快结束时，骆冰洁得知还有位坐月子的大姐因身体不便未进行检测，她又赶忙爬上楼，为大姐进行采集。骆冰洁说：“为人民服务，就是不落一户、不剩一人，特事特办，充分考虑每位群众的特殊情况。”

接下来的每天，骆冰洁顶着酷暑，穿着密不透风的防护服，一次次为群众采

集核酸。让骆冰洁记忆犹新的是，有一次，小区居民自发筹集物资送给医护人员，其中有位群众说：“谢谢你们，大老远来我们商丘支援，有了你们这群可敬的人民，我们一定会战胜疫情的。”这句话让骆冰洁感慨万千，也给了她更大的工作动力。

长时间高强度的工作，有时也会让骆冰洁这个刚从学校毕业的年轻人想到退缩，但是想到自己心中的理想信念，她坚持着。她不仅是一名护士，也是一名党员，只有做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，才能说自己是一名合格的党员。她咬紧牙关，继续工作，没有辜负商丘人民的热情和期待，圆满完成了援商任务。

“我很骄傲自己做出援商的决定，与商丘人民一道，坚守抗疫一线。”骆冰洁说。

三减+三健

健康新动力

9月1日，是第15个“全民健康生活方式日”。今年的活动主题是“三减+三健，健康新动力”。

“三减”指的是减盐、减油、减糖；“三健”指的是健

康口腔、健康体重、健康骨骼。

减盐：成人每天不超过5克

食盐摄入过多是高血压的危险因素之一。建议每人每天食盐摄入量不超过5克。烹饪可以使用定量盐勺。

减油：成人每天不超过25克

高脂饮食是高脂血症的危险因素。建议每人每天油的摄入不超过25克。可以使用控油壶，烹饪尽可能采用无油或少油的烹饪方法，如蒸、煮、炖、烟、拌等。

减糖：总淀粉摄入量要控制

糖的过多摄入会造成膳食不平衡和体重增加。建议每人每天添加糖摄入量不超过50克，最好控制在25克以下。

健康口腔：事关全身健康

健康口腔，要做好三点：保持良好

的口腔卫生习惯，早晚刷牙；膳食平

衡、饮食合理；定期进行口腔检查。

健康体重：每年量身高称体重

体重过量是糖尿病、高血压等疾

病的危险因素。体重指数(BMI)=体

重(公斤)÷身高(米)的平方，指数在

18.5~23.9之间，说明体重正常；指

数在24及以上，说明超重或肥胖。

健康骨骼：关乎晚年生活质量

富含钙和适量蛋白质的均衡饮食

对保持骨骼健康有益。同时，充足的光

</